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Наведено результати досліджень особливостей розвитку мікробних угруповань різної етіології, функціонально 

значущих у насадженнях плодових, ягідних і горіхоплідних культур в різних агроекологічних зонах України. Вста-

новлено рівень патогенної активності домінуючих бактеріальних популяцій роду Pseudomonas ssp. і змішаних мік-

роміцетних рас Fusarium, Alternaria. Розкриття деталей формування мікробно-рослинної взаємодії не тільки зба-

гачує наукове розуміння біоценозу взагалі, але також створює можливості для розробки ефективних технологій 

оздоровлення агробіоценозів, утворення підґрунтя для посилення механізмів нівелювання наслідків ураження пато-

генами та дозволяє проводити їх контроль і комплексні заходи з фітозахисту. 
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Вступ. Системно-екологічний напрямок розвитку сучасного фітозахисту обумовлює 

роль мікробіологічного моніторингу та її дальше підвищення, контролю шкодочинних організ-

мів для розробки та застосування систем інтегрованого захисту рослин для оздоровлення агро-

ценозів. На сьогодні дослідження особливостей і функцій природних популяцій мікроорганіз-

мів (бактеріальних і мікроміцетних угруповань), що входять до складу епіфітної ризосферної та 

грунтової мікрофлори, надзвичайно важливі та актуальні, оскільки прояв і функціонування мік-

робіоти все частіше відбувається під впливом абіотичних та антропогенних факторів [1-3].  

Оцінка мікрофлори в системі моніторингу мікробіологічного блоку садових насаджень і 

діагностика (від гр. diagnostikos – здатний розпізнавати) служать вихідною передумовою для 

розробки високоефективних технологій оздоровлення агробіоценозів, формування підґрунтя 

для посилення механізмів нівелювання наслідків ураження патогенами та дозволяє проводити 

комплексні заходи з фітозахисту. Отже, систему заходів контролю фітопатогенних організмів 

доцільно будувати виключно на основі чітких даних щодо діагностики бактеріозів, мікозів і бі-

ологічних властивостей їх збудників, що важливо для довготривалої та оперативної оптимізації 

агроекосистем. 
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Метою наших досліджень було виявити особливості розвитку та функціонування мікро-

біоти в садових насадженнях, оцінити рівень взаємодії «патоген-хазяїн» і вплив мікроорганізмів 

на стан рослин.  

Матеріали і методи. Дослідження проводились у лабораторії фізіології рослин і мікро-

біології Інституту садівництва НААН України протягом трьох років. Рослинні зразки різних 

періодів вегетації (молоді пагони, листя, корені, прикоренева зона, кора, плоди) відбирали в го-

сподарствах різних агроекологічних зон України за загальноприйнятими методиками та реко-

мендаціями [4-6]:  

 Київська область (яблуня, груша, горіх грецький, жимолость); 

 Дніпропетровська ( яблуня, слива, абрикос, черешня); 

 Черкаська (груша); 

 Херсонська (персик); 

 насадження ІС НААН та мережа його дослідних станцій: Подільська, Сумська ДСС, Ар-

темівська ДСР (яблуня, груша, слива, персик, алича, вишня, чорна смородина, малина, суниця).  

Мікробіологічні аналізи виконували за класичними методиками [7-11] з дотриманням 

правил асептики в лабораторних умовах. Морфологію виділених ізолятів вивчали із застосу-

ванням мікроскопіювання препаратів «жива крапля» та фіксованих препаратів, фарбованих фу-

ксином Циля [8, 11]. Специфічну активність (патогенність) виділених ізолятів бактеріальних 

угруповань визначали біотестуванням з використанням рослин-індикаторів (свіжі плоди яблуні, 

коренеплоди моркви), які штучно інфікували відібраними ізолятами [10, 11]. Обробка отрима-

них результатів проводилася за допомогою методів описової (варіаційної) статистики і диспер-

сійного аналізу на персональному комп’ютері з використанням програм MS Excel 10.0 і STA-

TISTICA [12].  

В результаті досліджень виявлено, що на більшості рослинних об’єктів домінувала кон-

тамінація бактеріальних угруповань Pseudomonas spp. і бацилярні форми Bacillus spp., які скла-

дали найбільшу частину (70%) від загальної кількості виділених ізолятів-мікроорганізмів. Як 

наслідок  патогенна активність таких форм була різною, оскільки міжмікробна взаємодія значно 

впливала на подальше формування загальної активності мікроміцетного фону у природних 

умовах.  

В активну фазу онтогенезу яблуні та груші було виявлено поверхневу контамінацію не 

спороносних бактеріальних форм, які здатні еволюціонувати в напрямку збільшення патогенної 

активності. За сприятливих умов ці бактеріальні угруповання створювали можливість у пода-

льшому для активного заселення та розвитку фітопатогенних мікроміцетів (збудників парші 

(Venturia spp.), альтернаріозу (Alternaria spp.), фузаріозу (Fusarium spp.) і фітофторозу (Phytoph-

tora spp.) і як наслідок масового поширення грибних захворювань рослин (рис. 1, 2). Залежно 

від функціонального стану останніх та агроекологічних умов вирощування культур спостеріга-

вся прояв розвитку мікроміцетної мікрофлори, особливостями якої було поодиноке поверхневе 

вторинне заселення на ослаблених рослинах, що в цілому не стало причиною уражень.  
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Рис. 1. Особливості розвитку популяцій мікроміцетів р. Fusarium spp., p. Venturia spp. і доміну-

юча бактеріальна мікрофлора з р. Pseudomonas spp. на яблуні 

 

    

Рис. 2. Морфологія мікроміцетних популяцій – ізолятів з уражених зразків яблуні (поживне 

середовище Чапека, мікроскопія «Polivar», збільшення 40х) 

 

Хвороби багатьох польових і плодових культур у більшості випадків мають особливості 

лише бактеріальної інфекції або змішаної, при цьому чисті мікози спостерігаються дуже рідко. 

Тому саме при таких інфекціях спостерігаються найбільш сильні ураження рослин. Так, внаслі-

док спрятливих погодно-кліматичних умов у період вегетації рослин горіху грецького доміну-

ючою мікрофлорою були представники неспорових форм Xanthomonas spp. (рис. 3), які обумо-

вили розвиток мікроміцетів ─ збудників антракнозу (Gleosporum spp.). 
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Рис. 3. Змішані популяції мікроміцетів збудників антракнозу (Gleosporum spp.) і мікроміцетів р. 

Alternaria spp. (ліворуч), а також домінуючі бактеріальні угруповання Xanthomonas spp. (право-

руч) 

На рослинах вишні, черешні, сливи, абрикоса виявлено розвиток змішаної мікрофлори з 

домінуючими бактеріальними угрупуваннями р. Pseudomonas spp. (рис. 4). Особливості інфек-

ційного процесу пов’язані зі здатністю бактерій проникати у тканини рослин з вологою. При 

цьому завдяки швидкому росту бактерій вони, швидко поширюються на всю рослину.  

 

   

Рис. 4. Бактеріальні угруповання р. Pseudomonas spp., виділені із зразків абрикоса з ознаками 

прояву хвороби 

 

У весняний та осінній фенологічні періоди на рослинах персика, аличі, вишні, малини, 

чорної смородини, жимолості і суниці виявлено змішану мікроміцетну флору, серед якої домі-

нували раси грунтових фітопатогенів ─ мікроміцети р. Alternaria spp., Fusarium spp., Penicillum 

spp., що призводить до конкуренції за субстрат (рослинний організм) з подальшим відмиранням 

судин і загибеллю рослин (рис. 5). 
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Рис. 5. Раси грунтових фітопатогенів р. Alternaria spp., Fusarium spp., Penicillum spp. і бактеріа-

льні форми Pseudomonas spp. 

 

Здатність мікроміцетів надзвичайно швидко збільшувати інфекційне навантаження за 

рахунок нових генерацій спор створює можливість для розповсюдження хвороби та сильного 

масового ураження рослин за короткий строк, розуміється, при умовах, сприятливих для розви-

тку хвороби. 

Модельний лабораторний дослід щодо визначення ступеня патогенної активності ізоля-

тів, виділених із зразків підщеп яблуні, з використанням рослин-індикаторів показав, що більша 

частина бактеріальних морфотипів мікроорганізмів проявляла стримуючий ефект відносно 

тест-рослин без прояву агресивності за інфекційним фоном. Це свідчить про важливе значення 

конкурентної взаємодії мікробного ценозу в садових насадженнях. Ізоляти викликали ураження 

тест-рослин від 10,0 до 30,0% (слабі патогенні властивості). Метод інокуляції цих рослин може 

бути використаний і для вивчення стійкості сортів плодових культур до патогенів різної етіоло-

гії в лабораторних умовах. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. На сьогодні основними наслідками 

недотримання науково обгрунтованих вимог до проведення агрозаходів, накопичення інфекцій 

різної етіології, агресивного розповсюдження бактеріальних хвороб є зміни клімату (глобаль-

ний аспект); деградація активного гумусу грунту ─ дефіцит органічної речовини, внаслідок чо-

го інфекційний агент не пригнічується власними слабкими мікробними аборигенними угрупо-

вуваннями; широке застосування фунгіцидів вибіркової дії, котрі знищують грибну мікрофлору 

(компонент інфекції), але абсолютно безпечні для бактерій; масовий розвиток фітопатогенних 

мікроміцетів (як наслідок надмірного використання хімічних препаратів, продукти розпаду 

яких є стимуляторами росту окремих груп мікроміцетів). А витіснення грибної мікрофлори бак-

теріальними угрупованнями Pseudomonas за принципом паразит-гіперпаразит ─ це результат дії 
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Рис. 6. Метод штучного інфікування тест-рослин (ін’єкція чистими бактеріальними суспензіями 

коренеплодів моркви та плодів яблуні, контроль ─ вода) 

 

у природі закону біологічної рівноваги. Знання деталей формування мікробно-рослинної взає-

модії не тільки збагачує наукове розуміння біоценозу взагалі, але також створює можливості 

для розробки ефективних технологій оздоровлення агробіоценозів, формування підґрунтя для 

посилення механізмів нівелювання наслідків ураження патогенами та дозволяє проводити їх 

контроль і комплексні заходи з фітозахисту. 
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Приведены результаты исследований особенностей развития микробных сообществ различной этиологии, функ-

ционально значимых в насаждениях плодовых, ягодных и орехоплодных культур в разных агроэкологических зонах 

Украины. Установлен уровень патогенной активности доминирующих бактериальных популяций рода 

Pseudomonas ssp. и смешанных микромицетных расс Fusarium, Alternaria. Раскрытие деталей формирования мик-

робно-растительного взаимодействия не только обогащает научное понимание биоценоза в целом, но также 

создает возможности для разработки эффективных технологий оздоровления агробиоценозов, создания основы 

для усиления механизмов нивелирования последствий поражения патогенами и позволяет проводить их контроль 

и комплексные меры по фитозащите. 

Ключевые слова: микробные сообщества, бактериальные популяции, микромицеты, патогенность, фитопатоген-

ные организмы, садовые агроценозы, биотест. 
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